

# 大爱援疆

——湖南省第七批援疆工作队女干部专题报道(下篇)

## 吐鲁番，我的第七个故乡

文：今日女报/凤凰网记者 凌晴  
图：受访者提供

### 人物档案

陈跃辉  
湖南省旅游局办公室副调研员  
对口援疆单位：吐鲁番地区旅游局



他从未丢下——“军人”。

在卸下戎装5年后，他将一名军人的执着信念，化作旅游援疆的思辨力、执行力，挥洒汗水，奉献边疆。

1月24日，他与今日女报/凤凰网记者谈起自己与第七个故乡吐鲁番的难舍情缘。

### 虽然是第一次来，却有故地重游之感

吐鲁番是连接中原与西域的千年古城。履职不到一年的陈跃辉，已对这座古老城市的历史故事、风土人情如数家珍。

原来，在湖南省委的通知下来后，陈跃辉就开始在网络上搜集介绍吐鲁番的材料和情况。他还请教了单位曾参加第一批、第四批援疆的前辈，对吐鲁番有了更全面深刻的认识。这好似一个军人的本能：“响应国家号召，肩负省委重托，决不能打无准备之仗！”

这些提前预习的功课，让抵达新疆后的陈跃辉感觉，虽然是第一次来，却有故地重游之感。

就在这个时候，12岁儿子的第一通电话，让他拧紧了发条。

“要骑马吗？”“是骑马上班吗？”“会射箭了吗？”

小儿在电话里连发三问，让还处在与大自然“搏斗”的适应期，深受掉头发、鼻子冒血丝、皮肤干燥破裂之苦的老爸陷入沉思。

“我当然是笑着回答了孩子的每一个问题。”陈跃辉告诉今日女报/凤凰网记者，“但这从一个侧面反映出，我们内地对新疆的了解是多么的落后、贫乏。而增进了解，旅游工作应该走在最前面。”

这让陈跃辉更明确了自己的定

位：旅游援疆干部就是湖南与新疆旅游文化交流的桥梁和纽带，要最大程度把湖南的发展理念、创新思路、资金技术、客源市场、人才优势、厚重文化引入新疆，引入吐鲁番，并以此为中心开展各项工作。

一记组合拳由此发动：

出台一个文件，制定了《湖南省旅游局关于扶持吐鲁番旅游产业发展的几点意见》，它可谓湖南旅游援疆的灵魂；

制定一个规划，将自己的分管工作列出20条具体举措，从资金扶持、产业引导、合作交流等各个方面给予细化；

举办一个活动，“天山梦·湘吐情”湖南人游吐鲁番活动大火！让2014年吐鲁番接待湖南游客数直接增加了一位，达17332人次；

制作一部吐鲁番旅游形象宣传片、一本画册，将吐鲁番的形象刻画得生动具体起来。

陈跃辉告诉记者，从初春的“新疆第一春·吐鲁番杏花季”活动拉开序幕，到盛夏最为隆重的“丝绸之路葡萄节”，从2014年7月15日长沙——吐鲁番往返航班开通，到11月16日兰新高铁抵达吐鲁番，吐鲁番旅游业的每一个前进的步伐，都有包括援疆队员在内的家乡人民为之奋斗的身影。

### 底气越来越足，吆喝声越来越带劲儿

做旅游，可不是件诗情画意的轻松事，一要能实干，二要会叫卖。实干没问题！叫卖呢……

2014年12月下旬，他曾带着6人小分队前往河南信阳、陕西西



2014年葡萄节现场，匆匆拍下合影，陈跃辉便把12岁的儿子留在游客区，转身投入现场工作。

安、甘肃兰州推介吐鲁番旅游。

“我们一共带了16件行李，乘汽车、坐飞机、搭高铁、打黑车……折腾了19个小时，才饿着肚子到达第一个目的地。”

“16件行李？！”

“没错！除了宣传画册、景区门票、葡萄干、葡萄酒，我们甚至带了一头烤全羊！”

次日，河南信阳的“豫见吐鲁番·再现新丝路”新疆吐鲁番旅游推介会盛大召开。带着一丝忐忑，陈跃辉流畅地讲出了躲在房间背诵多遍的推介辞，将吐鲁番醉人的美描绘得活灵活现。为全面推介吐鲁番，在当晚的“吐鲁番之夜”答谢晚宴会上，还进行了烤全羊开羊仪式和有奖竞猜互动交流，数百宾客们看着、吃着大呼过瘾！

宁夏的推介会就在次日。“看到吐鲁番的宣传效果这么好，宁夏团队连晚饭都顾不上吃，重新调整编排节目！”

近一年来，这个实干家对吐鲁番之美的挖掘一直没有停歇。

他曾在40多摄氏度的高温下，边汗流浹背地向各地的朋友讲述火焰山的故事，边拨开一枚地表催熟的“沙窝烤蛋”；曾在1月冰封的艾丁湖上，用冻得通红的手指，一次次摁下快门，将如同天空之镜般的骇世美景忠实记录下来，展示在微信朋友圈……

这不，底气越来越足，吆喝声也听着越来越带劲儿。

“吐鲁番的葡萄熟了，采摘季的活口火了！还在等的就会亏了，吃到嘴的就是赚了！”

“咱们吐峪沟有‘民俗活化石’之称，是四大文化体系交汇地和多种宗教碰撞地。”

“苍穹之巅冰雪游，火洲阳光暖冬季！……”

……

这一波接一波的激情从哪儿来？

或许他不经意的一句话，便是答案：“现在回到湖南，感觉真的是在‘出差’了，好像家安在了吐鲁番！”

## 一人进疆，全家援疆 小夫妻的“双城记”

文：今日女报/凤凰网记者 凌晴  
图：受访者提供

### 人物档案

阳丽霞  
援疆干部杨凯的妻子，准妈妈



1月17日，记者翻开杨凯和阳丽霞的朋友圈，这里很是热闹：这边转发着库木塔格雪景，那边晒着吐鲁番的葡萄干。这在替“长沙—吐鲁番”通航新闻发布会造势，那头又为吐鲁番出土文书长沙展吆喝……

丈夫杨凯是湖南省委宣传部派出的援疆干部，任吐鲁番地委宣传部副部长。妻子阳丽霞是身怀六甲的准妈妈。肚子里的孩子，将是此批援疆队伍中的首个“援疆宝宝”。相隔数千公里的这一家，用这种特别的方式记录下属于吐鲁番—长沙的“双城记”。

2013年，阳丽霞与36岁的杨凯结为伉俪，举办了婚礼。还没来得及休婚假，杨凯响应组织号召，前去支援新疆经济建设。

“想去吗？想去就去吧！”阳丽霞的态度仿佛给杨凯吃了一颗定心丸。向西、向西，西出阳关。2014年的初春，这对新婚燕尔惜惜作别。

在1月17日的采访中，阳丽霞告诉今日女报记者，2014年是湖南第七批援疆的起始之年，杨凯又

是湖南省委宣传部机关派出的首位援疆干部，压在他身上的协调、开拓任务多，有时需要在长沙、吐鲁番之间来回跑。

在此期间，新婚小别的小两口获得了一份意外的惊喜——阳丽霞怀孕了。

要当爸爸了，杨凯无比高兴，同时也感到愧疚。“外债累累”的他之前欠下的蜜月假期还没来得及还上，又欠下了妻子孕期的陪伴。

为了弥补这份亏欠，阳丽霞说，丈夫每次回来都陪着做产检，接送上下班。在吐鲁番也总是尽可能地通过电话、微信拉近与她的距离。即便在风沙呼啸的塞外，看着视频画面中妻子日渐臃肿的体形，听妻子聊身体的变化，说孩子第一次胎动，杨凯的心也柔软湿润。

“每天的天气预报，家里的老人都会仔细关注新疆的变化；每次长沙一变天，杨凯的提醒又会准时来到。”

一人进疆，全家援疆。半年下来，吐鲁番已经成了杨凯和阳丽霞的第二故乡。

采访中，吐鲁番的葡萄、阿克



阳丽霞期待的旅行恐怕至少得再等两年。

苏的苹果、5月的桑葚季，8、9月的葡萄节，阳丽霞脱口而出，俨然新疆的推广大使。

今年4月，宝宝就要出生了！他与吐鲁番的血缘关系，也是早就注定了的——被大家亲热地唤

作“姜妈妈”的湖南援疆总队指挥长姜欣，甚至为宝宝取好了名字，男孩就叫“鲁鲁”，女孩就叫“番番”。“现在‘大后方’情况不明，就先唤乳名‘小葡萄’吧！”



微信扫一扫，看她的故事

“我们一向四海为家，处处都是家乡。”“我在益阳、株洲、衡阳、郑州、湘西、长沙都生活过。如今来到新疆吐鲁番，她就是我的第七个故乡。”

他是陈跃辉，省旅游局办公室副调研员，湖南第七批援疆干部，吐鲁番地区旅游局党组成员、副局长。还有一个身份，在心底，



微信扫一扫，看她的故事